

40年，海归创业与祖国发展同频共振——

扬报国风帆 谱奋斗赞歌

本报记者 孙亚慧

改革开放40年，一批批海归用奋勇向前的拼搏精神书写了一篇篇矢志报国的壮美篇章。四代海归接续奋斗，在改革开放进程中留下浓墨重彩的一笔。

12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话时强调：“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”

创新正当其时，圆梦适得其势。40年海归创业的峥嵘岁月，正是同心共筑伟大梦想的鲜明注脚。

读中国奇迹
“四句话”折射大时代

12月18日，曾任中关村科技园管委会副主任的夏颖奇守在电视机前，认真地收看庆祝改革开放40周年大会的现场直播。此时，距他成功考取第一批国家公派留学名额并前往加拿大已过去了近40年。作为亲历者和见证者，回望这砥砺奋进的40载，夏颖奇说，他想到了四句话——听说你要出国啦？你怎么回来了？要不要回国？你怎么还没回来呀！这些话很平常，但折射出时代的大变迁。

1978年6月23日，邓小平作出了扩大派遣留学生的重要指示，出国留学的大门再次打开。距离选派考试只有21天的时候，还在北京理工大学做科研的夏颖奇接到了教育部的选拔考试通知，他扛着铺盖卷去了实验室。累了，就在实验室桌子上睡一会，在通宵达旦的准备后，他同另外4名研究生和30位访问学者脱颖而出，拿到了飞往国外的机票。

那时，中国的GDP只有3679亿元，占世界总量的1.8%，出国的机会无比珍贵。

“听说你要出国啦？”

回忆起当时的情景，夏颖奇还记得身边亲友的惊喜与祝贺。“得知我要出国的消息，只要是身旁认识的人，都在为我高兴，因为没有人出过国，我也觉得特别光荣。大家说的时候语气中带着羡慕，就像春风吹过一样温暖，甜蜜地融化在心里。”夏颖奇感慨地说。

1987年，博士论文提交后没多久，夏颖奇就订好了返程的机票。而当时，加拿大为他准备的薪水是每月3000美元。没有犹豫，夏颖奇回国接受了68元2角人民币的月薪。

“你怎么回来了？”

周围人语气中满是不解。的确，在那时，回国要接受待遇、环境的落差。是赤诚而坚定的爱国情怀和学成报国的崇高理想，将那时的留学生带回了祖国。

“很多人以为我是在国外混不下去才回来的，有的话到嘴边不说了，但想表达的就是那个意思。”夏颖奇说。“国家送我出国留学，就是为了培养我回来为国作贡献的。事实证明，回国的决定做得太对了。”时至今日，夏颖奇的语音仍淡然而坚定。

1年后，国务院批复建设北京市新技术产业开发试验区，要做“中国硅谷”的中关村作为试验区核心地带，开启了我国创办高新区、设立科技园区和建设国家自主创新示范区的新历程。

时不我待，催人奋进。1992年，“春天的故事”在中华大地上荡起滚滚春潮。

1999年，夏颖奇来到中关村，见证了大批海外人才涌入这里所积聚的磅礴创新动力，东风浩荡，创新“地标”强势崛起。当年，中国的国内生产总值已达9.06万亿元，是1978年的24.6倍。千禧年将至，大洋彼岸的学子看到了蓬勃发展的祖国，也看到了个人发展的机会。

“要不要回国？”

有人回来了，有人还在举棋不定。很多留学生的犹豫被中国的发展速度逐渐消除，2010年，中国超过日本，成为世界第二大经济体。2017年，中国的GDP高达82.7万亿元，占世界总量的15.2%。在这部一往无前的奋斗史中，海归在舞台上扮演着举足轻重的角色。

“你怎么还没回来呀？”

40年披荆斩棘，从“出国难得”到归国如潮，折射出祖国快速发展的清晰脉络。

开风气之先
创业版图多点开花

对20年前的海归创业者来说，由阿帕网发展而来的互联网开启了创业的新领域，且影响至今。

技术飞速发展，中国迎来了一场波澜壮阔的互联网大潮。

2017年中国海归创业大会现场，与会人士正在交流。（来自网络）



父亲被授予改革先锋称号当天，陈由伟在朋友圈分享了这张自己童年与父亲陈景润的合影。（受访者供图）



在日前举行的2018年中国海归创业大会上，专门搭建了创业指导服务站，供海归创业者咨询。（来自网络）



作为几十年海归创业历程的见证者，夏颖奇（右三）一直珍藏着当年主持百度上市发布会时的照片。（受访者供图）

1995年，张朝阳从美国麻省理工学院毕业回到祖国，3年后，搜狐网诞生。2000年7月12日，这家在当时与新浪、网易并列门户网站巨头的公司正式在美国纳斯达克证券市场上市。

就在搜狐上市的几个月前，已启程回国的李彦宏在北大资源宾馆租了两间房，一共8个人，创建了改变当代中国人生活习惯的百度公司。5年后，李彦宏也选择了在纳斯达克上市。今天，百度已经发展成为全球最大中文搜索引擎，在敲钟的那一刻，已展示出中国互联网公司“技术改变世界”的远大抱负。

他们是国内互联网时代兴起的第一批见证者和获益者。2000年前后，一大批在互联网、集成电路、无线通讯、软件开发等领域深耕细作的海归纷纷涌至中关村，身负前沿技术，开创朝气蓬勃的事业。他们气势如虹，破浪前行。

在庆祝改革开放40周年大会上，百度创始人、CEO李彦宏被授予改革先锋称号，获颁改革先锋奖章，并获评“海归创业报国推动科技创新的优秀代表”。

“时代成就了我，成就了百度，也成就了千万个有志以能力和热忱报效祖国的人。”李彦宏说。

距北京1200多公里外的上海，2003年，留美回国的

张涛用一个叫作“大众点评”的网站，赋予了中国用户一种全新的餐饮消费体验。现在，就餐前“先去大众点评看看评价”，已然成为许多消费者的习惯。

人才汇聚，星汉灿烂，奋进的接力棒一直在传递。巨大的市场和日新月异的用户需求吸引了更多留学人员回国创业，他们像万千条小溪汇入改革开放的激流，又如同点点星光汇聚成创新创业的灿烂星河。

夏颖奇粗略地估算了一下，1999到2010年间，仅在中关村，经他评审获得百万国家奖励的创业海归就有500多位，获得十万到几十万奖励的创业海归有1800多位。作为几十年海归创业历程的见证者，夏颖奇一直珍藏着当年主持百度上市发布会时的照片。

有人架起了网桥，有人想要努力改变“中国无芯”的局面。

1999年10月，邓中翰回到中国，与国家信息产业部在中关村共同创建了中星微电子有限公司，他担任董事长和“星光中国芯”工程总指挥。之后，中星微成功开发出中国第一个打入国际市场的星光中国芯，彻底结束了“中国无芯”的历史。2005年11月15日，中星微在纳斯达克上市，这是中国电子信息产业首家拥有核心技术

和自主知识产权的IT企业在美国上市。

与此同时，海归创业者们对用户更细微需求的关注，在不断纵深发展。健康、环保、教育……发力点数不胜数。

2002年，结束了德国留学生涯的韩小红回到北京，开了第一家慈铭健康体检机构。对癌症来说，预防和“早发现”扮演着重要的角色。在国人的健康理念萌芽生长的时候，她开始布棋。6年后，袁玉宇也看准了医疗行业，在广州创办了迈普再生医学科技有限公司，专注于可植入人体的生物3D打印模型。当时国内的再生医学产业几近空白，他抓住机会站上了潮头。

在一个开放的时代，每个人手中都握有神奇的画笔，把不可能变为可能。

千山万水，创业的故事一轮接一轮，站在高处俯瞰，海归创业的灯光从星星点点，到如火山喷发般龙腾耀眼。

跑好接力棒
海归生力军赓续奋斗

顺应潮流，与时代并肩同行。在改革开放新征程中，青年人成为这场接力赛中的“生力军”，赓续奋斗。

数字在“诉说”。中国每年的出国留学人数从40年前的860人增加到2017年的60万余人，改革开放40年来，各类出国留学人员累计近520万人。

另一组数据是，40年，中国留学回国人员总数已达313.2万，其中231万人为近5年学成回国，占留学回国人员总数的70%以上，这是新中国成立以来规模最大的“归国潮”。

据《2018年中国海归就业创业调查报告》统计，新生代海归群体出生年代集中在1985—1995年之间。其中，“90后”成为海归主体，占比高达55%，实际年龄在23—28岁之间。留学和回国均呈现年轻化趋势，涉及专业也日益广泛，为中国的发展提供了多元化的人才储备。

不断壮大的归国人才大军，为社会主义现代化强国建设不断注入新鲜血液，推动科技创新、满足民众需求，并深刻影响着中国的国际地位。

12月18日，当代数学家陈景润被授予改革先锋称号，获颁改革先锋奖章，并获评“激励青年勇攀科学高峰的典范”。看着母亲由昆替父亲领奖的画面，陈由伟激动不已，他感慨地说：“国家没有忘记每一位为改革开放事业添砖加瓦的人。”

从加拿大布鲁克大学获得硕士学位后，2012年，31岁的陈由伟回到祖国。就在上个月，他着眼大健康产业，开办了综合体能训练公司。“我现在没有在做数学研究，不敢说接过了父亲的接力棒，但父亲的精神在时刻影响着我。一代人传递给下一代人，对祖国深厚的感情与责任是永远不变的。”陈由伟对本报记者说。

千川汇海阔，风好正扬帆。“80后”“90后”甚至“95后”，青年海归开始走向舞台中央，与海归前辈们一起，为新时代创造更大价值。

近年来，伴随着共享经济、大数据、人工智能、移动支付、知识付费等一系列行业新热点的风起云涌，海归创业可谓百花齐放，春意满园。24岁的创业者高宇同用留学生在学费支付平台易思汇获数千万元投资；21岁的创业者马健瑞用一张内置定位芯片的“黑卡”立志为留学生安全筑牢防线……年轻一代海归正在将自己的才智与时代的节奏合拍，为中国梦的实现强劲助力。

中国与全球化研究中心主任王辉耀曾介绍说，“近年来，每年会有50多万留学人员带着所学本领回到祖国。改革开放40年来，中国的留学人员数量和回国人员数量都创世界之最，形成了一个前所未有的人才大循环。”

海归已成为当代创新创业洪流中一支极其重要的力量。40年来，海归的发展，与中国的发展同频共振、同步前行。今天的中国，已经为优秀留学人员回国施展抱负创造了广阔的天地。而更多的海归已蓄势待发，要在这场接力赛中，跑好属于自己的那一棒。

